SCIENCE AND TECHNOLOGY DAILY

癸巳年十月十五 总第 9753 期 今日 4 版 国内统一刊号 CN11-0078 代号 1-97

http://www.stdaily.com

2013年11月 17 星期日

纳米粒子作"外衣"解决精子储存难 有望攻克精子质量研究难题

新华社伦敦 11月15日电 (记者刘石磊)精子质量 新研究以猪的精子为对象,因其特性与人类精子十

短等特点,相关研究很难展开。英国研究人员最新开发 附于精子上,且其本身不影响精子的各项功能,而将纳 出一种新方法,将纳米粒子作为精子的"外衣",使其更 米粒子中载入特定化合物,就可检测精子的相关指标。

研究人员解释说,纳米粒子的好处就在于,它们像 一个个空信封,可以用来装载化合物并"投递"到细胞 的这个研究团队集合了生殖生物学、纳米科学和工程学 中,起到很好的运输媒介作用。利用这一特性,可将用 技术,生物学与医学》上。

颁域的专家,旨在解决困扰医学界的精子研究问 于检测精子的化合物置于纳米粒子中,然后直接把精子 放入装满这种纳米粒子的培养皿,这一过程不仅方便操 作而且所需时间很短,避免了精子难以储存等问题。

研究人员说,这项新技术可使精子质量检测和精子 问题是导致不育的重要因素,但由于精子体外存活时间 分相似。研究发现,纳米粒子"多孔氧化硅"可很好地依 缺陷研究更易于开展,未来有望据此开发出新的检测手 段,甚至治疗不育症的新方法。研究人员计划用人类精 子进一步确认新技术的有效性,并测试这一技术是否同 样适用于卵子研究。

这项研究结果发表在美国新一期《纳米医学:纳米

中国新闻名专栏 🔄 🔿

为您导读

○软科学

实现创新驱动发 展的路径与面临的问 题 ——"创新圆桌会 议"2013年第二次会 议发言摘要 (2版)

○摄影

科技新视野

(4版)

《中共中央关于全面深化 改革若干重大问题的决定》 单行本出版

新华社北京 11 月 16 日电 2013 年11月12日中国共产党第十八届中 央委员会第三次全体会议通过的《中 共中央关于全面深化改革若干重大问 题的决定》单行本,已由人民出版社出 版,即日起在全国新华书店发行。

科技日报11月16日电(记者刘 晓莹)有"流星雨之王"美誉的狮子座 流星雨一直是11月天象大戏之一。"预 报显示,今年预计将出现两个极大,分 别在北京时间17日18时和18日0 时。"北京天文馆李昕说,届时感兴趣 的天文爱好者可尝试观赏。

据介绍,狮子座流星雨是典型的 周期性流星雨,周期约为33年。它的 特点是速度快,在极盛年代数量很 大,被称为"流星雨之王"。有天文学 家预测,北京时间18日凌晨00时19 分,亚洲地区有望迎来一次"暴雨"级 爆发,届时每小时将有300余颗流星 划过天际,中国是这一奇观的最佳观

对此,李昕说:"通常狮子座流星 雨要等到后半夜才能看到,而今年 的极大时间并不适宜我国观测,且 当天的月相接近满月,会对观测带 来严重影响。"

即便如此,李昕表示如果有兴趣 还是可以观测一下。"这两天的天气预 报都是晴天,在观看流星雨的同时可 以找个东南方向无遮挡的地方观测一 下水星,也是不错的选择。"他介绍说, "因为21日又恰逢水星西大距,这一次 大距水星与太阳的角距离虽然只有 19°,但由于赤纬高于太阳,在北纬 40°地区日出时的地平高度可达 17°,亮度可达-0.6等。因此本次大 距前后共10多天的时间里,水星的观 测条件都不错。"

11月15日,神舟十号三位航天员聂海 胜、张晓光、王亚平走进天津第十四中学,参 加"弘扬航天精神 实现中国梦想——航天英 雄进校园"活动,与师生们畅谈航天精神,分 享自己的经历,鼓励年轻学子报效祖国。图

为航天员王亚平向广大师生演讲。 新华社发(韩奕摄)

"链"出来的"群象"效应

英国牛津大学15日发表公报说,该校研究人员领导

青岛崂山区打造"产业链—创新链—资金链"驱动转型升级纪实

改革发展新景象



岛市第一,6项科技创新成果获国家科技进步 为山东省唯一的国家知识产权示范区、国家海 智基地和青岛市首个国家高新技术产品出口 世界级蓝色产业和科技成果孵化带。 基地、国家电子商务示范基地。

引进国家"千人计划"人才13名,数量居 青岛第一,拥有七大"国字号"科研机构,全区 80%以上高新技术企业与科研机构建立了紧 密合作关系,500多个项目实现了转化和产业

科研成果,国内领先。

岛市率先科学发展、实现蓝色跨越的战略目 二等奖,万人专利拥有量保持山东省首位,成 标,聚集"产业链—创新链—资金链",推动区

"蓝色、高端、新兴"定 位"产业链"

初冬的崂山传来喜讯,青岛海德威科技

化,海洋寡糖、船舶压载水、人工眼角膜合成等处理系统,荣获美国海岸警卫队颁发的证新医药、新材料、新能源、新海洋"五新产业链" 书,成为国内首家获此证书的专业制造企 崂山区委书记齐家滨表示,山东半岛蓝色 业。继成功签约挪威多用途船、意大利豪华 威船公司订单。

目前,进入世界压载水组织的企业,中国 跑者。 域发展模式从要素驱动向创新驱动转变,打造 只有"双瑞"和"海德威"两家,都在崂山区。船 舶装备制造业仅是崂山以"蓝色、高端、新兴" 定位"产业链"的实例。

在土地资源稀缺、发展空间不足的现状 下,崂山如何加快推进经济结构调整,转变经 济发展方式?崂山区区长杨鹏鸣说,以"蓝色、 TFT 液晶产业升级注入新的动力。

战略,推动战略性新兴产业快速发展。

该区在海洋生物医药、海洋装备制造、海 经济区建设上升为国家战略后,崂山区围绕青 游轮、希腊船公司油轮后,该公司又接获挪 洋仪器仪表、海洋新材料领域的制造企业,主 中心等平台为依托,重点发展生物制药、疫苗 动转型升级,成为从行业的追赶者到全球的领 及诊断试剂、海洋保健品等领域的一批产业

> 名不见经传的青岛迪爱生精细化学有限 公司因自主研发的包含了液晶分子设计、合成 用,京东医药城、集成电子、青岛创业投资引导 技术、配方设计技术、微量不纯物去除提纯技 术等在内的多项TFT液晶高端技术,填补了 我国TFT液晶材料生产领域的空白,为国内

岛宇方自动化控制股份公司研制成功。如 今, 宇方公司的拾放机器人已经被上海通 用、北京奔驰等多家企业采用,用于二次包 装、装箱等领域,对小型物件取放、抓取速度 达到每分钟150次,能够替代高速、枯燥的 劳动工序。

3年前,规划用地面积约750亩的崂山生 物医药产业园还是荒芜之地;如今,大片现代 化厂房拔地而起,六和、康地恩生物、信得药 业等16个项目落户,依托青岛蔚蓝生物、博 益特生物等海洋生物医药企业,该区在海洋 寡糖、数字纱布、工业酶制剂、组织工程眼角 膜研发和产业化方面已达国际先进水平。以 青岛国家生物产业基地、国家生物医药中试

目前,青岛国际创新园一期已经竣工启 基金管理中心等40家企业确定入驻。

如今,在崂山,包括国家(青岛)通信产业 园、节能环保产业园等各具特色、差异互补的 "六大特色专业园区"演绎出"蓝色、高端、新 兴"产业链的华美转型。

手机软件 PM2.5 数据乱象的背后

周日特别策划



家住北京石景山区的袁女士已经习惯每 天打开手机查看 PM2.5 的数据,并由此决定是 否带不满一岁的儿子去户外活动。可最近,在 与朋友聊天中,袁女士发现不同手机软件发布 的数值经常不同,有时还会相差很大。这让她 产生了怀疑,手机软件提供的空气质量数据到 的。这让她有点糊涂了。

软件数据各异 让人无 所适从

和袁女士有同样习惯的人不在少数。11 月15日早晨7点多,家住北京北四环的王女士 的家人提醒她,当天是轻度污染,出门要戴口 罩。她打开自己手机里的软件查看空气质量, 结果是"良"。经比对发现,家人所装的"全国 空气质量指数"会同时给出两组空气质量数

量指数为214、极不健康,PM2.5数值是164;另 -组数据未注明出处,空气质量指数是121、轻的数据会不相同,这些数据的来源又是哪里呢? 度污染,PM2.5数值97。

王女士手机里的"中华万年历"给出的数 字却是空气质量为80、良,PM2.5是86。

为进一步验证,王女士来到单位询问几位 同事里手机软件显示的数据,发现没有相同

其实就在不久前,著名主持人孟非也在微 博里表达出同样的困惑。 近几年,随着智能手机的普遍使用,很多

人习惯在手机上装上一个实时显示天气的软 件。科技日报记者在大家常用的两种手机上 检索发现,相关软件分别有55种和62种。去 年6月起,我国环保部门开始公布PM2.5实施 监测数据及AQI(空气质量指数)后,各家软件 公司也迅速推出了相关产品

但从记者调查情况看,目前各款手机软件

关数据的发布没有统一标准吗,为何不同软件 许是我们看到数据不同的第一个原因。

差异原因:来源或算法不同

记者采访发现,各款手机中PM2.5及AQI 数据的来源大致有两个:中国环境监测总站和 美国驻华使领馆。

"全国天气监测"软件即在其介绍中说明, 北京的空气质量数据 AQI(PM2.5) 采自美国 驻华大使馆,广州的空气质量数据AQI (PM2.5)采自美驻广州领事馆。

以北京为例,中国环境监测总站上会显示 包括奥体中心、东四等12个监测点的数据,而 美国驻华大使馆的数据则来自其设在楼顶的-个监测点。"城市很大,不同区域空气污染程度 差别是很大的。"环保NGO公众环境研究中心 主任马军告诉记者,美国驻华大使馆的数据可 能与中国环境监测总站设在东四监测的数据差

据,一组数据注明来自美驻华使馆,分空气质 中空气质量的数据的确不尽相同。空气质量相 不多,但与其他监测点的数据肯定不同。这也 方的环保部门。"

同?原因在于计算平均数的方法各异。

"墨迹天气"的开发者墨迹风云(北京)软 件科技发展有限公司负责商务合作的李先生 告诉记者,他们软件里的空气质量数据来源于 中国环境监测总站。"据我了解,国内大部分手 机软件采用的空气质量方面的数据都来源于 中国环境监测总站,也有一些是与第三方机构

仍以北京为例,12个点监测到的PM2.5的 那么,同样使用中国环境监测总站的数 数值均不同,但大部分天气类软件显示的PM2.5 据,各款软件推送的PM2.5数值为什么也不 只有一个数值,它们又是以哪个监测点数据为准 呢? 李先生说,墨迹天气是综合各站点数据算出 一个综合值,而这套算法是该公司自己开发的。 他表示,目前国家对空气质量数据发布没有相关 标准和规定,每款软件获取数据及对数据的处理 方法不同,导致发布的数字有差异。"当然,如果 监测点足够多的话,能实现根据位置推送用户所 在地点的监测数据,这是最理想的状态,但目前

各城市将设空气质量国家直管监测点

环保部不一致,进而导致公众对空气质量数 颗粒物监测点和国家直管监测点。 据的准确性产生怀疑。为保证各城市环境监 测数据的准确性,环境保护部污染防治司副 司长汪健近日表示,各城市将设国家直管的 2012年就开展了京津冀、长三角、珠三角三 国家直管监测点。

地级城市将分别设立2个、1个直管点,空气质 据的准确性。 量直管点由国家环境监测总站直接负责运行

污染源在线监控体系建设,推进环境卫星应 气质量数据。

肃省兰州环保局公布的空气质量数据与国家 台。到2015年,地级及以上城市全部建成细

据环保部提供的资料,我国是世界上 为数不多的拥有环境卫星的国家之一, 学院院长贺克斌教授说,环境卫星在天上 汪健说,直辖市将设立3个直管点,省会、运行,能最大程度地排除人为干扰,保证数

由于细颗粒物 PM2.5 大小仅有头发丝的 1/20,自动监测会存在一定误差率。"卫星是 据国务院印发的《大气污染防治行动计 长期定时监测,误差率基本恒定,这样的监测 划》,我国将建设城市站、背景站、区域站统一 容易找到误差,并排除误差。"贺克斌等专家 布局的国家空气质量监测网络,加强监测数据 一致认为,采用多种手段监测空气质量,有利 质量管理,客观反映空气质量状况。加强重点 于各种数据间彼此矫正,获得相对准确的空

我首个北斗卫星应用技术研究院启建

记者刘传书)继深圳市在全国率先发布《北 交车及北斗位置服务平台智能执法示范应 斗卫星导航系统应用产业化实施方案》并成 用,在百余辆公交车与执法车上安装北斗/ 立深圳市北斗卫星应用产业化联盟后,今 GPS双模车载终端,为大范围铺开北斗应用 天,中科院深圳先进技术研究院与深圳市南 奠定了基础。同时孵化中科智星通公司,生 山区签约,共建我国首个北斗卫星应用技术 产的各种北斗手持、车载、海航终端设备已在

北斗研究院将依托北斗卫星应用产业化领域得到应用。 联盟上下游企业,以北斗时空服务体系为基 节,产业链相对完整的研发创新平台。先进 业达6家。

科技日报深圳 11 月 16 日电 (丁宁宁 院目前已与深圳市交委等合作,开展北斗公 其他省市的应急救灾、旅游管理、森林防火等

由中科院、深圳市政府及香港中文大学 础,构建以云计算为手段,集成卫星导航、移 共同组建的深圳先进院成立于2006年。截 动互联网、时空信息、智能传感等应用技术,至目前,先进院已有育成企业近120家,其 打造包括产品研发、系统集成、运营服务等环 中先进院持股58家,利润1000万以上的企

科技日报社公开招聘 2014年高校毕业生启事

科技日报社为中华人民共和国科学技术部代管的事业单位,参照部委管理的国家局 进行管理。《科技日报》是富有鲜明科技特色的综合性日报,是承担党和国家科技宣传任务 的中央新闻媒体,面向国内外公开发行。

为进一步充实科技日报社的干部队伍,建设一流媒体,现面向全国高等院校公开招聘 2014年应届毕业生6名,其中新闻采编岗位2名,行政管理岗位2名,网络技术岗位2名。

具体报名时间、条件及方式请登录中国科技网(www.wokeji.com)查询,并手工填写 报名登记表,将个人作品及成果以平信、挂号信或 EMS 方式邮寄至北京市复兴路 15 号科 技日报社人事部(邮编100038),请注明应聘。

二〇一三年十一月六日



科协发挥引才聚智、搭桥铺路作用 无锡成功引进6名诺奖得主合作创新创业

推进国家创新型城市建设的江苏省无锡市,出 第三届中国(无锡)海智洽谈会暨"东方硅谷" 建设推进会。包括诺贝尔奖获得者在内的多 动无锡经济'升级版'",分别作主题演讲。

进会,是切实响应中央领导关于加快实施人才强

忠)今天,来自英国、芬兰、法国等22个国家和 引才聚智工作中的'搭桥''铺路'作用,一如既往 苏省省委常委、无锡市委书记黄莉新称。 地区的80多名外籍专家、代表,相聚正在全力 地支持和关心无锡的海智工作,重点向全球宣传 和推荐无锡的引智模式和引智需求,引导海外优 智洽谈会,促成无锡与一批海外科研机构和科 席科学家和荣誉董事,将与公司团队共同开展 席由中国科协与无锡市委、市政府联合主办的 质科技资源到无锡集聚,为地方经济发展服务。" 中国科协党组成员、书记处书记张勤表示。

名专家和海外机构代表围绕会议主题"创新驱 的品牌项目,也成为无锡引智引才的一大品牌, 拓展了科技交流的领域与范围,一批处于世界 芳德药业有限公司合作,公司将建立以博伊特 打造了海外高端人才来无锡分享经验、探讨问 "举办此届海智洽谈会暨'东方硅谷'建设促 题、合作创新和建言献策的平台,人才智力竞相 汇聚,创新资源高度集聚,科技成果迸发涌流, 人才,其中引进"东方硅谷"科技创新创业领军 前研究,同时与欧美制药巨头开展合作,预计5

科技日报无锡 11 月 16 日电(记者过国 范区建设的重要举措。我们将充分发挥科协在 无锡争当苏南现代化示范区建设的排头兵。"江 多个海智技术研发与成果转化项目成功签约。

技团体合作,至今在全球科技团体中共建立了8 贻贝粘蛋白促进创面修复机理、止痒止痛机理 个海外引才工作站,有效构筑起引智引才网络 等研究,将有助于揭示目前全球尚未澄清的瘙 "中国(无锡)海智洽谈会已成为中国科协 体系。同时,成功搭建引才引智活动载体,有效 痒机理;诺奖得主布鲁斯·博伊特勒与无锡好 领先的技术和项目,在无锡得到应用与转化。 目前,无锡已先后引进1800多位海外归国领军 国战略的决策部署,加快国家苏南现代化建设示 有力推动了无锡科技创新创业,引领和支撑着 人才104名,在全国率先引进6名诺贝尔奖得主 年内可实现营业收入3亿元。

和11名海外院士在无锡建立研究院。 本次海智洽谈会暨"东方硅谷"建设促进

会为期两天,将举行多场活动,并组织外国专 家考察无锡创新创业生态环境等。当天,国际 生命科学健康理疗中心、靶向癌细胞的多功能 微纳诊疗平台、多功能神经网络再生诱导仪研 发生产、电动汽车集成驱动控制器产业化等30

值得一提的是,诺奖得主本格特·萨米尔 此前,中国科协与无锡已成功举办两届海 松,这次和江阴贝瑞森公司合作,成为公司首 勒命名的抗肿瘤研究重点实验室,投入1亿 元,并计划在3年内完成重大抗癌新药的临床

科技日报社人事部